
sprejetih 9000 deklet. Kake važnosti in kako koristen 
je tak zavod, to ve le ceniti tisto dekle, ki pride v to tuje 
mesto in najde v tem zavodu prejetno pribežališče. Ker pa 
zavod vzdržujejo le milodari, zato ga priporočamo v pod
poro denarnim zavodom in občinam. 

* Iz Maribora se poroča »Naši Moči": Ko so bile 
tukaj ožje volitve, sreča socialni demokrat kmeta iz Po
brežja pri Mariboru in mu zažuga takole: »Fardamani 
pauer, zdaj boš mogel pa sam bolj delati, hlapec ti ne bo 
več delal od ranega jutra do pozne noči, ampak samo osem 
ur na dan. To bodo zdaj že naredili naši poslanci, da boš 
vedu." Kmet mu pa prav mirno odgovori: .Kadar mi bo 
hlapec delal osem ur na dan, takrat boš pa ti namesto deset 
dal dvajset krajcarjev za liter :niesa.u In šel je počasi na
prej. Kmetje! To so tisti vaši prijatelji, kater*nekateri radi 
podpirate na shodih, ki jih prirejajo. 

* Z neumnostjo se tudi bogovi brezvspelno bojujejo, 
pravi stari pregovor, in mi skušamo resničnost tega reka 
nasproti celjski klepetulji »Domovini". V vsaki številki za
piše vsaj eno gorostasno, bliščečo neumnost! Evo slučaja iz 
zadnje sobotne številke! Piše o skupščini sv. Cirila in Me
toda in navaja tudi izjavo Grafenauerja, v kateri se ob
žaluje, da so liberalci zanesli razdor v dražbo. Mi smo že 
to izjavo dobesedno objavili. Podpisali so izjavo za Šta
jersko dr. Korošec, dr. Vrstovšek, za Koroško dr. Brejc, 
Grafenaner itd. itd. Zdaj pa pride celjska »Domovina" s 
svojo osušeno pametjo, vidi pod izjavo te podpise ter 
vsklikne: „To je lista njih kandidatov . . . \~ Niso li to 
imena samih nesprosnih in nepomirljivih klerikalcev?" Ne, 
ljuba celjska tetka! Bodi mirna! To so samo podpisi pod 

' izjavo, kandidatno listo pa vidi le tvoja čudovita neumnost! 
* Z imeni na dan! Hujše in grše nego „Štajerc" za

sramuje »Narodni List" one kmete, ki nočejo trobiti v njegov 
rog. V zadnji številki pravi, da je g. Ozvatič ob priliki 
Plojevega ormožkega shoda vpijanil nekaj kmetov ter jih 
tako naščuval, da so z noži v rokah hoteli (!) shod raz
gnati. Zavoljo neomadeževane časti kmetov iz ormožkega 
okraja zahtevamo, da pride »Narodni List" z imeni na dan. 
Dokler tega ne stori, je grd obrekovalec in zasramovalec 
slovenskih kmetov, katerim krade javno čast in dobro ime. 
Že iz današnjega poročila g. Ozvatiča je razvidno, da je 
»Narodni List" hudobno lagal. Iz trte izvita je tudi njegova 
novica, da je bil. gosp. Ozvatič zaradi shjda v Ormožu po 
nemškem vitežkem redu prestavljen. 

* Socialdemokrati farbajo. V Trbovljah in okolici 
so imeli zadnji čas socialdemokrati več shodov, kjer so 
njih govorniki v nebesa povzdigovali zasluge socijaldemo
kraških poslancev, grdo pa napadali krščanske socijalce. 
Seveda je devet desetin od vsega res, kar so ti gospodje 
»delavci" pripovedovali. Med dragimi »neresnicami" naj 
omenimo samo eno. Neki govornik je pripovedoval svojim 
strmečim poslušalcem, da so socialdemokrati dosegli, da bo 
dala država 100 milijonov kron v zaklad za starostno za
varovanje. To se vidi, kakšne poslušalce imajo soeijaldemo
krati, ker kaj takega verjamejo. Saj pri nas na kmetih že 
vsak ve, da je ta predlog stavil kršč. soeijalec dr. Lueger. 
Socijaldemokracija je že na slabih nogah, če si mora s 
takimi lažmi pomagati. 

* Popustek na zemljiškem in hišnem davku, zni
žanje pridobuinske glavne vsote in določilo pridobninskega 
davka od podjeteb, zavezanih javnemu dajanju računov za 
leto 1907: Po ukazu c. kr. finančnega ministrstva z dne 
24. junija 1907, št. 43.478, se je v smislu členov IV. do 
XI. postave z dne 25. oktobra 1906, drž. zak. št. 220, za 

i 1. 1907. 1. popustek na zemljiškem davku 15 odstotkov, in 
! na hišnorazrednem in hišnonajemninskem davku na 12 in 
' pol odstotka določil, 2. je ostalo znižanje pridobninske glavne 

vsote kakor pretekla leta, ter se je 3. določilo davčno 
merilo za v § 100, odstavek 1 in 5 omenjene postave o 
neposrednih osebnih davkih navedene, javnemu dejanju 
računov zavezane podjetbe na 10 odstotkov. 

* Kaj je list „Štajerc"? To nam pove nemšku
tarski »Stujerc" v svojem lističu sam. V dopisu iz 
Račjega pravi, da je »btajere" list nevednemu ljudstvu, 
kateri ima lepo števdo naročnikov, med katerimi se jih 
dosti najde, ki niti ne vedo, zakaj so naročeni na ta list 
in zakaj ga čitajo. Tukaj ima »Štajerc" enkrat prav, kajti 
mnogi nevedni »Štajerčevi" naročniki niti ne vedo, zakaj 
so na list naročeni in zakaj ga čitajo. Pa jim povemo to 
mi: Mnogi so naročeni na list zato, ker jim naročnine ni 
treba plačati, mnogi ga pa čitajo zato, ker ji,m ga nemšku
tarski trgovci zastonj vsiljujejo. <an 

* Poslanec Roblek in hmelj.. V volilni borbi 
so hodili Roblekovi agitatorji pri hmeljarjih okoli ter 
jim obetali visoke cene hmelja, ako bo Roblek izvo
ljen. Roblek se je slikal hmeljarjem kot mož, ki bo 
povzročil novo zlato dobo za hmelj. Sed&j je Roblek 
v istini poslanec, cena hmelju pa jo nizka kakor ma
lokedaj. Ponujajo zanj 1 K 40 v. Že ($ volitvi smo 
opozarjali ljudstvo, da Roblekovi agitatorji ljudsivo 
le slepijo. 

* Paberkij Iz »Domovine." Pod okriljem dr. 
Serneca si upajo študentje okoli „Donk>vine" pisati 
že najdrznejše reči o katoliški veri in 0erkvi. V št. 
30. piše ta list o zborovalcih na Velehradu: „Pra
va" Kristusov«! cerkev jo po njih (zborovalcev) trdit
vah samo katoliška. — Ali po trditvah celjskih go
spodov liberalcev ni samo katoliška vera edino pra
va? Le odkrito! Na dan s poštenim odgovorom! — 
Delovanje za razširjenje katoliške vere med prebi
valci drugega vcroizpovetianja imonuje list „zdraž
bo" in »propast med jugoslovanskimi] plemeni." Na
zadnje navaja Sernečev list sramotilne besede Do
stojevskega o katolikih na Ruskem, v katerih se jim 
podtikajo najumazanejšif nameni za njih versko pre
pričanje. Ni lepo, da pusti dr. Sernec napadati ve
ro onega slovenskega naroda, ki mu je tako skrbno 
napolnil žepe in kaše! s posvetnim blagom. — „Dof 
movina" v št. 81 v svojem blaznem sovraštvu celo 

I zajce izrablja — proti župnikom. Pravi namreč, da 

* »Domovina" je stara klepetulja in zato se ji zgodi, 
da danes ne ve več, kar je včeraj slišala ali sama klepe
tala. Pravi, da je bilo vedno njeno stališče, naj se pošljejo 
na Dunaj kot poslanci najbolj zmožni ljudje. Vkljub temu 
»stališču" pa je v zadnjem volilnem boju podpirala Rob 
leke, Ježovnike, Rose itd., listo najbolj nezmožnih kandi
datov. V volilnem boju je nesramno napadda osebne za
deve dr. Ploja, sedaj ko je zapustil svoje tovariše in šel 
sedet med liberalne slovenske poslance, ga povzdiguje v 
deveta nebesa. 

* Nesramnost je vedno tovarišica neumnosti in za to 
jo najdemo tudi pri celjski starki »Domovini". Poroča 
namreč o nekem fantovskem pretepu ter potem celo po 
»Štajerčevi" maniri nesramno pristavi: »Ni nam znano, ali 
je obiskoval (glavni razgrajač) krščansko  socialni kurz v 
Mariboru ali ne?" Obiskovalci krščanskosocijalnega kurza 
v Mariboru so bili sami vrli pošteni kmečki mladeniči in 
možje, kojih lastnosti pa pisateljem v »Domovini" ne mo
remo priznati! 

* Repatica se vidi sedaj na nebu. Vzhaja okoli 1. po 
noči. Proti koncu septembra bo se prikazala še le okoli pol 
5. ure zjutraj. Videla se bo še do začetka prihodnjega leta. 

* Osebne vesti. Stavbinski pristav Weingerl je pre
stavljen v Celje. Zopet nov nemški uradnik! 

* ,,NaŠ List" piše z ozirom na družbo sv. Cirila in 
Metoda, da so naši somišljeniki silili v odbor »mariborskega 
razdiralca in škodljivca dr. Korošca, ki nima prav nič smisla 
za narod, kar je pokazal njegov izstop iz štajerskega na
rodnega sveta". Kranjskemu listu povemo, da je v tem 
stavku zapisal kar dve neresnici. Prva neresnica: Niti sam 
niti kdo drugi ni silil dr. Korošca v odbor družbe sv. Cirila 
in Metoda. Druga neresnica: Z izstopom iz Narodnega sveta 
je pokazal dr. Korošec samo, da nima nobenega smisla za 
liberalno politiko, kajti on je izstopil, ko se je začel Na
rodui svet na korist liberalcev mešati v stankarsko politiko 
ter skušal spraviti liberalne poslance v državnem zboru pod 
varno straho. To pa ni narodna, ampak strankarsko libe
ralna politika, vsled česar so izstopili iz Narodnega sveta 
rta zastopniki Slovenske kmečke zveze, med njimi tudi dr. 
KoroAec. Ako „Naš List" ljubi resnico, lahko to pove tudi 
svojim čitateljem. 

* Za varstvo slovenskih deklet, ki pridejo v Trst v 
službo ali pa skozi to mesto potujejo, obstoji v Tr*tu zavod 
sv. Nikolaja. Tekom devet let, kar ta zavod obstoji, je bilo 

Bazne novice. 



se v) dežrjnem zboru ne bode moglo nič storiti proti 
zajcu, „ker je v njem p r e v e č veleposestnikov, 
ž u p n i k o v in gosposkih kmetov, ki radi zahajajo 
na lov." Poglejmo si, koliko župnikov jef v deželnem 
fcboru? Med Slovenci v deželnem zboru ni župnika, 
in  sploh ne duhovnika, med nemškimi poslanci} pa"je 
samo eden, torej v celem deželnem zboru samo eden! 
In »Domovina" slepari svoje nemisleče bralce, daj je 
v deželnem zboru več župnikov! 

* Poročila se je na Vrbskem jezeru hči mari
borskega notarja gdč. Alicaf Firbas z dunajskim tr
govcem K. Deckerjem. 

* Tržne vesti. Borze s pridelki so zelo dobro ob
iskane. Vse čaka radovedno, kam pripeljejo visoke žitne 
cene. Letos je namreč pšenica za 4 K, rž za 2 K, oves za 
170 K in koruza —70 K dražji kakor lansko leto ob 
istem času. Zadnji teden pa je zopet poskočila pšenica za 
10 v, rž se je podražila za 10 do 15 v, ječmen se je 
znatno podražil in tudi koruza in oves sta dražja za pri
bližno 10 do 20 v od zadnje sobote. Cene mesa na Dunaju: 
Cene za kilogram so sledeče: 

goveje meso prednje K 1*— do K 145 
„ » zadnje » 124 „ „ 150 

telečje „ „ 104 „ » 110 
svinjsko » „ 126 „ » 130 
ovčje „ » 1— » » 116 

Repno olje stane na Dunaju 92 do 94 K 100 klg, laneno 
olje 72 50 do 73 K. Tudi slanini in masti cene rastejo: 
domača svinjska mast 73 50 do 74 50 K, slanina 70 do 71 K. 

* Nemškoslovenska jezikovna meja na Šta
jerskem. Pod tem naslovom piše graški „Volksblatt".; 
Po zadnjem ljudskem štetju ima Štajerska od 
1,356.497 prebivalcev 902.343 Nemcev, 409.531 Slo
vencev in 1457 drugih narodnosti. Dobra tretjina 
vseh prebivalcev je torej Slovencev. Gornja in sred
nja Štajerska je.razen južnega! roba nemška,, spod
nja pa do devet desetfin slovenska in ta obsega 7 
politfičnih okrajev in mesta Maribor, Celje ir<t Ptuj. 
Od 64 sodnijskih okrajev pripada Slovencem 20. Je
zikovna meja gre od vzhoda proti zahodu naslednje: 
pričenja se na štajerskoogrski meji ob potoku Ku* 
šenica severno! od Slov. gor. in se' obrača najprej 
proti jugu do Mure, katero prekorači pri Radgoni, 
tako da se nahaja ob levem bregu Mnre razen Slov. 
gor. še cela vrsta slovenskih občin. Pri Gor. Rad
goni se obrne naravnost proti zahodu in gre potem 
ob robu ravnine, tako da je ta nemška, Gorice pa 
slovenske. Nato gre meja zopet ob Muri, ki loči do 
Spiellelda Nemce in Slovence. Nato gre zopet med 
Muro in( Dravo po Slov. goricah in potem čez Pos
ruk in Radlberg naravnost proti Koroškem, tako da 
pride do koroške meje blizuDrave ob Hiihnerkoglu, 
Vzhodno od Luč je še nekaj slovenskih občin, ki so 
bile pred nedavnim še nemške. 

Ce se hoče na kratkooznačiti jezikovno mejo, 
se morajo imenovati kraji Radgjona,; Murek, Spiel
ield, iLuče,, Arnf,fels in Eibiswald>. Kar sel tiče jezi
kovnih otokov, se ima imenovati „Das deutsche Fe
stungsdreieck", Maribor^ Celje, Ptuj, o katerem pra
vi „Volksblatt", da imajo njemu Nemci zahvaliti svo
jo politično in gospodarsko moč. Razen tega se naha
jajo Nelmci še M Mahrenbergu (,31.3 %), MiitUi Sv. 
Lovrencu, Slov. Gradec (14.5 %), Slov. Bistrica 
(7 %), Laško, Brežice in še nekaj manjših krajih. V 
Ljutomeru se trdi, je polovica Nemcev, v Mariboru 
pa zatrjuje „Volksblatt", da je 82.6 %, v Celju 77.3 
% in Ptuju 84.4 % Nemcev; v manjših sodnih okra
jih ne presegajo Nemci n&kjer 5 %. Kar se pa tiče 
Slovencev, jih je v nemškem ozemlju v Lipnici 6.1 
% in v Radgoni 10.1 %. ' 

Ce se vpraša, razpravlja dalje „Volksblatt", kaj 
da je vzrok različnim spremembam v posestnem 
stantju med Slovenci in Nemci, se moral na eni stra
ni vpoštevati naravno moč narodovo in na drugi pri
seljevanje. Glede naravne narodove moči spada Šta
jerska med dežele, kojih prebivalci se j ako počasi 
množe. V tem oziru so pa Nemci, mnogo na slabšem 
nego Slovenci in to celo v pristno nemških krajih. 
Doaim so se Nemci v najboljšem slučaju pomnožili 
za 5.53 %, in to v pristno nemških kfrajih, so se 
Slovenci v najslabšem slučaju pomnožili za 6.56 % 
v, najboljšem pa za celih 10.64 %. Vzrok temu je to, 
da je število rojencev med Slovenci veliko višje in 
umrljivost manjša. Posebno se še kaže navadna in 
obenem nravstvena moč Slovencev v tem, da je ne
zakonskih otrok med Nemci v velikanskem številu 
več nego med Slovenci: to priznava „Volksblatt" 
sam. Kar sd pa tiče priseljevanja, pravi „Volks
blatt", da je priseljevanje Slovencev posebno glede 
Maribora Celja in Ptuja ravno trikrat večje nego 
priseljevanje Nemcev. 

Razen tega je pa treba tudi vpoštevati, da pri
hajajo Slovenci v primeroma veliko večjem številu 
na nemški sever Štajerske, nego Nemci in to veliko 
več iz Kranjske in Koroške, nego iz Spodnje Šta
jerske. 

Vzlic temu je pa po statistiki stanje tako, da so 
so Nemci napram Slovencem dvignili za prilično 3 
% in to ponajveč v poslednjih 20 letih. Vobče se mo
ra reči glede jezikovne meje, da so Nemci pridirali 
na vzhodu od Spielfelda do Radgone, na zahodu pa 
Slovenci od Eibistvalda do Spielfelda. Takisto pa se 
je pokazalo pri jezikovnih nemških otokih, »da so 
Nemci, če, že ne napredovali, pa vsaj ostali v Isti 
višini kot prej. V sodnih okrajih Spod. Štajerske so 
Nemci deloma napredovali, deloma nazadovali; gre 
se pa obče za ne več nego 1 %. Ce Nemci napre
dujejo, je vzrok temu to, da se od Slovencev nava
dno gospodarsko slabejši sloji priseljujejo in pa — 
.v čemur ima „Volksblatt" popolnoma prav — da se 

Slovenci vedno prej udajo jezikovno Nemcem, nego 
nasprotno. Žalostno, ampak resnično! 

Ta razprava, ki je pisana kolikor toliko ne
pristransko, naj bo nam Slovencem v poduk. 

Mariborski okraj. 
m Crešnjevec pri Slov. Bistrici. V nedeljo je 

umrl tukaj najstarši možak na okoli. Trdni kmet 
Pušnik je šel pod grudo. Bil je zelo skrben gospo
dar in vzoren hišni oče. Vsem svojim otrokom je pre
skrbel dober kos kruha, tako, da je sedaj po svojem 
91. letu lahko mirno zatisnil oči. Sveti mu večna 
luč! 

m Sv. Jakob v Slov. gor. Veselica slovenskega 
izobraževalnega društva dne 11. avgusta t. 1, s& je 
vrlo obnesla. Prostori pri Dolajšu so bili prenapol
njeni. Društven mešan zbor je prednašal narodne 
pesmi, dekleta so govorile in deklamovale. Igra „Sv. 
Neža" jo bila dobro naučena in je vse zadovoljila. 
Srečolov in pošta sta nam prinesle obilo zabave. 
Cisti dobiček se porabi za knjižnico^ Nekateri ne
udje se farizejsko spodtikajo nad Jurčičevimi in Sien
kievičevimi romani, ki je izposojamo le odraslim, 
imamo pa tudi za mladino dovolj primernega čtiva, 
torej prazen strah! S tem društva ne ugonobite, ker 
je hinavski vaš namen preveč razviden. Društvo ra
ste! znotraj, ker udje kot skala trdno vkup drže in 
se v vseh koristnih rečeh izobražujejo, pridno bero 
in tamburajo, pa tudi na zunaj imamo ugled. To je 
pokazala zadnja udeležba, 

m Med nevihto v četrtek dne 8. t. m. je udarila v 
Gornjem Logu, fara Laporje, strela v gospod, poslopje pri 
posestniku Martinu. Poslopje je zgorelo do tal. Fantje iz 
Videza so preprečili, da se ni ogenj razširil na hišo. 

m Nesreča. Pri stavbi nove šole za koroško pred
mestje v Mariboru se je dne 9. t. m. zrušil košček zidu, ki 
je podrl oder. Pri tem je ubilo zidarja Karola Senekovič, 
težko ranilo pa zidarja Ljudovika Krajnc in delavko Nežo 
Gajzer. 

m Poljčane. Lažnjivi dopisnik ptujskega »Štajerca" 
je pisal v št. 31, da le tisti dobi denar pri posojilnici, 
kateri meni da 50 do 100 kron. Ako mi dokažeš, da sem 
le eno krono dobil za moje delo ali svetovanje, dobiš takoj 
500 kron. — V št. 32 pišeš, da sta že dva umrla zavolj 
mojih klobas. Ako moreš ime le enega navesti, dobiš takoj 
500 kron. Poglej ti, lačenberger, koliko si boš lahko šnopsa 
privoščil za 1000 K! Ako pa ničesar ne dokažeš, tedaj pa 
ostaneš stari lažnjivec in žrec katoliško mislečih Slovencev. 
— Poljčane, dne 11. avg. 1907. Fr. Gajšek. 

m Plačilo za ljubeznjivosti. Trimesečno ječo so pri
sodili v Mariboru 38letnemu dninarju Mihaelu Hodniku. 
Mož je šel po svojo ženo Amalijo k njenemu očetu, ker 
mu je ušla. Dobil jo je na polju, jo takoj podrl na tla in 
jo pričel pretepavati. Tomaž Doubek, Antonija Sušck, Julijana 
Urnat, njen mož, Mihael Urnat in njegov brat Feliks Urnat 
so se vrgli na Hodnika, da bi mu iztrgali ženo iz rok. 
Hodnik je nato sunil s pestjo očeta svoje žene s tako silo 
v prsi, da mu je zlomil dve rebri. 
\ m) Med potom iz Slov. Bistrifcei na Gornjo Pols
kavo sem, si zadnjič ogledal Oglenščak*. Ko gr)em po 
občinski cesti,, zagledam na desni strani pred vnapol 
zidanim poslopjem moža, ki jej.bral „Štajerca." Lju
dje so mi pravili, da se piše Jože Pristovnik in da 
je pri zadnjih volilvahj strašno agitiral. Zbaraval je 

sokoli volilce, koga bodo volili. Ti Pristovnik, ali ne 
Veš, da je volitev tajna. Tudi o neki ženski so mi 
pravili/ več kaj, pa o \_njej si ne upam nič pisati. Ko 
bi še prišfcl kedaj na Oglenščak, to bi jih slišal iz1 

njenih nemških ust. In tega se bojim. Zato pa sre
čno, pa ne nafvečno! 

m Sv. Duh pri Lučanah. Tukajšnja posojil
nica ima 1. septembra svoj jesenski občni zbor. ;Ob 
tej priložnosti priredi se v gostilni g. Gaubeja p. dr. 
Rnnič tombola s koncertom za uboge učence. Vsi 
prijatelji obmejne mladine se vabijo na to veselico. 

m V gnojnico{ Je padel v Statenbergu dveletni 
otrok posestnika Kužnerjfa ter utonil.

m Selnica ob Dravi. Opozarjamo Se enkrat na veselico, katero 
priredi dne 18 t. m. naša čitalnica. Začetek ob 3. 

m Hotinja vas. Požarna bramba in izobraževalno društvo pri
redita dne 18. avgusta na vrtu gostilne g. Primeca veselico s sledečim 
vzporedom: 1. Nagovor, 2. vaje z brizgalno, 8. ljudska veselica: tambu
ranje, petje, govori, gledališka predstava, srečolov, zvečer umetna raz
svetlja, veslanje ro ribniku. Svlra domača godba. Začetek ob 8. pop. 
Vstopnina 30 v. V slučaju slabega vremena se preloži veselica na prih. 
nedeljo. 

jih sedaj zmerja z olikanimi izrazi: nahujskana in 
pijana tolpa, nahujskani in napiti ljudje, fanlatizirani 
ljudje, ki so šlij s kričanjem in nedostojnim obnašan
jem v boj za duliovništvo itd. (Glej »Domovino" št.: 
82, 83, 87.) Vkljub tem laskavim imeAiom, kil Jih daje 
„Domovina" našim zavednim kmetom, pa še se ista 
jezj nad ..Slovenskim Gospodarjem" v 87. št. in upa 
trditi, da „Slovenski Gospodar" priobčuje zavito laž, 
da liberalci psujejo kmete. 

2. Ker se je vj svet razbobnalo, da je bila re
solucija v Ormožu v prilog g. dr. Ploju sprejeta z 
98 glasovi proti 50, in ker jej ravno to glasovanje na
še kmete tako razburilo, potrudd sem se in dobil v. 
roke imena udeležencev, . ki so glasovali proti reso* 
luciji iz ieh le župnij: Velika Nedelja 51, Svetinje 9, 
Sv, Miklavž 16, Sv, Tomaž} 21, Sv. Lenart 3, Or
mož 20 do 30 (ker se o kakih 10 ne ve gotovo, so
li, ,glasovali za ali| proti!), Sv. Bolfenk 6. Središče 
10. Stroga objektivnost pri glasovanju pa jei naštela 
proti le 56" glasov. (Bodo sBve zdaj gotovo resnici 
naj ljubo popravili! Op. ured.) 

3. V »Domovini" in „SloV. Štajercu" se mi oči
ta, da som nahujskal Velikotnedeljčane, in da sem 
jih že dopoldne napajal s pijačfc. Kdor mi le pičifco 
tega dokaže, dobi 100 K. Res je, da sem poj rani sv. 
maši žeji v bralno sobo in sem tam kmetom priporo
čal, najf gredo na shod, ker je na dnevnem redu va
žna Plojeva zadeva. Hujskal pa 'jih nisem, še le mi
ril. Kmetje so bili namreč sami zelo ogorčeni ter re
kli: Dr. Ploju se ni treba nič opravičevati, on se 
j|e že obsodili; mi nočemo poslušati jnič več njego
vih izgovorov in ne zagovorov itd., jaz pa sem jih 
miril ter jim dejal, naj gredo na shod in tam v ob
raz dr. Ploju svoje želje povejo, saj imajo do tega 
kot volilci pravico. Kmetje so me potem ubogali in 
šli na shocL Ali je bilo to hujskanje? Ne kaže li to 
velikovejč zavednosti in politične zrelosti naših kme
tov? Naravnost ostudno laž pa moram imenovati pi
sanje, da so bili velikonedeljski kmetje pijani in da 
sem jih jaz že dopoldne napajal. Dopoldne sem bil v 
cerkvi in nikjer nisem imel časa koga napajati, to 
ve cela fara. Popoldne1 pa je prišla večina naših ude
ležencev k večernicam in takoj 'iz cerkve smo <sii 
skupno v Ormož na shod, kjer so se naši nastavili 
v keglišču, ker so bile mize že zasedene; v keglišču 
pa nisoj'ničesar pili, tudi niso ničesar zahtevali. Ali 
torej ni to grdo obrekovanje! ? 

4. Kaj pa naj rečem k tianku, ki ga je prine
sla „Domovina" pod napisom: Atentat. Kdor je zmo
žen tako zavijati in podtikati, ni vreden niti časni
ške polemike. Zakaj pa dotičnik dosiovno ne navede 
mojih besed, s katerimi sem storil tolik „atentat" na 
hrvatsko duhovništvo! V štev, 83, še sicer čitam, 
da sem očital hrvatskim duhovnikom posredno nemo
ralnost, v 84. štev. pa je to že atentat! Res grozno! 
Toda oglejmo si stvar. O Hrvatih jaz sploh nisem 
razpravljal, ampak presojeval sem le: Plojevo rav
nanje in obsojal, da je ta zapustil 16 slovenskih 
kmečkih poslancev ter se oklenil 4 liberalcev; ob
enem pa sem trdil, da je to po mojem mnjenju ne
moralna politika, d o m a č e tako ljuto bojevati proti 
liberalcem, ki imajo drug, našemu popolnoma nas
proten program, kar sem dokazoval iz Hribarjevega 
programa na Kranjskem, na Dunaju se pa z istimi 
poslanci družiti, ako se tem le morebiti zljubi, svoj 
domači program začasno zatajiti, če to bolje kaže. 

To ravnanje dr, Ploja sem grajal, ne da bi z 
besedico žalil Hrvate. In še le, ko je dr. Ploj slde
pal, češ, če je ta njegova, politika nemoralna, potem 
so nemoralni tudi hrvatski duhovniki, ki so v istem 
klubu, sem jaz dejal, da č)b so ti s slovenskimi libe
ralci v istem klubu, je to njihbva stvar; Hrvatje ne 
umejo tako dobro sedanje naše bratomorne borbe, ka
tero nam je vsilila nova Narodna stranka, pri njih 
j'e bolj državno pravno vprašanje v ospredju, kjer 
lahko gredo skupaj razni poslanci (oni tudi niso imeli 
z našimi liberalnimi poslanci nobenih osebnih bojev), 
torej se logično vendar ne more kar .tako od dr. 
Ploja na ves hrvaški narod, osobito na hrvatsko du
hovništvo sklepati. To je bila smisel mojega odgo
vora na dr. Plojev ugovor, in „Domovina" imenuje to 
atentat an hrv. svečeništvo ter trdi, da sem rekel, 
Hrvatje so ua*i nasprotniki1 

Kam pa "še, gospodje? Ali tako umevate svo
bodo v besedi, da bi Vam na javnem shodu ne smel 
nikdo ugovarjati, nikrlo kritikovati vašega ravnanja, 
sicer je treba s polenom po njem? Celo kazensko 
sto hoteli postopati proti meni in kmetom, kakor ste 
grozili v ..Domovini" in na shodu. Zakaj pa niste, 
da bi svet še bolj spoznal, kako ste svobodoljubni in 
napredni. 

Fr. Ozvatič, kaplan. 
p Sejmi za žrebeta se bodo vršili v Ptuju dne 4. In 

18. sept. 2 in 16. oktobra, 6. in 25. novembra t. 1. 
p Sv. Lenart pri Veliki Nedelji. Pred kratkim je 

umrla za j etiko v Oslušovcih obče spoštovana in daleko 
znana zasebnica Marjeta Horvat . Kako je bila priljubljena, 
je pokazal lepoštevilen sprevod. Počiva v miru! 

p Čez ptujsko okolico je divjala dne 7. t. m. strašna 
nevihta s točo. V Halozah je vse uničeno. — Dne 5. t. m. 
si je ogledal grof Clary v spremstvu ptujskega okraj, gla
varja pl. Prahl spodnje Haloze. 

P Prostovoljno gasilno društvo za ormoško okolico s sedežem 
na Hardekn priredi v proslavo rojstnega dne Njih Veličanstva cesarja 
Franca Jožefa I. v nedeljo dne 18. avg. 1907 v gostilni gospe Julijane 
Kalrbbrenner v Ormožu veselico. Vspored: 1. Pozdrav, 2. srečolov z 
dobitki, 3. prosta zabava. Med posameznimi točkami svira društvena 
godba. Začetek ob 4. uri pop. Vstopnina 30 vin. 

p Sv. Križ tik Slatine. „Bralno društvo" priredi na rojstni dan 
presvetlega cesarja, v nedrljo, dne 18. avgusta, popoldne ob 8. uri ve

Ptujski okraj. 
p Ormošktf shod. Nisem mislil odgovarjati raz

nim poročilom o oromoškiem shodu dne 14. julija, a 
ker si zlasti, „Domovina" ne more oddahniti ter še 
vedno polnil svoje predale z osebnimi (!) napad! na 
mene in z grdim blatenjem naših zavednih kmetov, 
prisjiljem sem, pojasniti vsaj, to in ono iz teh stvar
nih člankov. f 

1. Resnica je, da je društvo „Sloga" poslalo 
velike lepake križem ormoškega okraja ter vabilo 
skupaj kmete, naj pridejo nnfšTiod, da pokažejo s tem 
svojo politično zavednost in zrelosti Res je torej, da 
se je vklub zelo slabemu vremenu odzvalo iz vseh 
župnij ormoškega okraja precej zavednih in najod
ličnejšihl kmetov, med njimi mnogo županov,: a ker ti 
niso prikimali izvajanjem in mnenju liberalne 'go
spode, ampak so kazali svojo lastno mnenje,, za to se 
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liko cesarsko slavnost. Najprej bode v čitalnici slavnostni govor, po
tem na vrtu gospoda Franca Ogrizek ljudska veselica s petjem, šaljivo 
pošto in licitacijo zanimivih dobitkov. Cisti dobiček je namenjen za 
„Bralno društvo". Udje in prijatelji društva, pridite v obilnem številu 1 

Ljutomerski okraj. 
1 Sv. Jurij ob Sčavnici. Grmeli so topiči in 

plapolale so zastave, ko je dne 4. t. m. obhajalo na
še Bralno društvo svojo desetletnico. Ljudstva se je 
nabralo na Mundovem vrtu, da je bilo veselje pogle. 
dati to veliko množico^' Gostje od blizu in) daleč so 
nas počastili. V senci jablan, na katerih so viseli ra
zun jabolk raznobarvni lampijoni, je bilo kakor v 
bajnem gozdiču. Pri različnih ljudskih zabavah: 
strelišču, cirkusu, cvetličnem šotoru, so se ljudje kar 
gnetli. Okoli šotora, kjer so prodajali gjbance, po
tice in druge sladke stvari, so se ljudje najbolj gne
tli, dokaz, da prleki ljubijo pogače. Bajen je bil zve
čer pogled na obširen vrt, ko so zažareli lampijoni. 
Mešan pevski, zbor junjevški pel je krasno. Glasovi 
vrle Kocmutove godbe so se menjavali s petjem. Med 
celo slavnostjo od začetka pa do konca so se vr
stili govori eden bolj navdušen kot drugi. Posebno 
moramo omeniti sledeče govore: g. predsednik Košar 
prednašal je razvoj in delovanje društva, g. kaplan 
Stuhec," g. abiturijent Kranjc iz St. Petra kot slav
nostni govornik nam je slikal položaj kmeta za dobo 
jerobstva, vstaje in staro pravdo, prof. IleŠič pa nam 
je podal kratko zgodovino' jurjevških kmetov. Tudi 
neki hrvatski gost je imel navduševalni govor. — 
Zvečer smo gledali naše vrle igralce, kako so pred
stavljali Martina Krpana. Vse igralce in igralke mo
ramo pohvaliti. Po predstavi pa smo se zabavali na
prej, dokler nas ni pozni čas prlmoral, da smo se 
razšli. Prisrčna hvala prirediteljem za prijetne uri
ce, katere ste nam priredili. Bog vas živi in vaše 
vrlo društvo! 

Slovenjgraski okraj. 
Shod v Smartnu ob Pakl priredi Slovenska 

kmečka zveza v, četrtek dne 15. t. m. (Marija vnebo

vzetje) ob 3. uri popoldne, pri) g. Pirtošeku, Pri

staši Kmečke zveze, pridite! 
s Sv. Primož nad Muto. Srčno smo bili oveseljeni 

mi mutski Slovenci zadnje dni, ko je dospela do nas no
vica, da dobimo prihodnje leto deško enorazrednico; kaj 
takega smo si že davno želeli in tudi obljubljalo se nam je 
že dolgo; iz tajnikovega poročila na glavni skupščini pa 
smo zadobili gotovost v tej zadevi, stari odbor družbe sv. 
Cirila in Metoda nam je napravil to veselje. Ali veselje, v 
svojem začetku nepopisno, je dobilo sila bridek priokus, ko 
se je jela pri nas razlegati vest o izidu volitev novega od
bora in o drugih žalostnih okolščinah zborovanja. Nič do
brega zdaj ne pričakujemo več, dokler bo tak odbor, ki je 
izšel iz le ene stranke i. s. tisto, h kateri mi mutski Slo
venci nočemo pripadati in tudi nikdar ne bomo. Vidimo 
dovolj pouČlj vih izg'edov pri naših Nemcih in socialdemo
kratih, kam dovede svobodomiselna naprednost, poznamo 
tudi lepe uspehe razd:rajočega dela pri „Narodni stranki". 
Iz opazk, ki jih je bilo čuti na skupščini, skleprmo na
ravnost, da se hoče šolske sestre odpraviti iz Ciri l ih za
vodov, tortj tudi iz Mute, kjer so šolske sestre ledino orale 
in s svojim težavnim a usp Jnim naporom pripomogle, da 
je dozorela med nami zahteva po deški šoli, zdaj ko imamo 
dekleta na varnem. Zdaj ima š la, četudi enorazrednica, 
ugled v celem okraju in vodstvo uživa priznanje tudi pri 
okrajni šolski oblasti; zato sester ne damo in sprejmemo za 
deško šolo le vrlega učitelja, moža, ki je do cela prepričan 
o potrebi verskonravae vzgoje v šoli. Liberalec, ako ga 
pošlje odbor, naj se koj raje ustavi že pri nemški šoli, tam 
bo našel tovariše nemškurarje, ki ga bodo mogoče veseli, 
kakor nismo bili veseli Pahernika, ko nam je prišel pripo
ročat Ježovnifca zoper svojega sorodnika Robiča. Nemcem 
smo že odkupili veselje vsiljevati nam ^Štajerca" in agiti
rati za kandidata , Narodne strank*:", g.to v o je, da tudi li
beralci nič ne bodo opravili. Mi beremo „Naš Dom" če 
ne .Gospodarja", le župan d>biva tudi ^Narodni list" in 
„Domovinou zraven pa ima naročenega tudi »Gospodarja" 
ali vsaj njegova hči. 

Konjiški okraj. 
k V Oplotnicl so domoljubi ljudsko posojilnico 

ustanovili, \katera že deluje od 7. marca|1902 ter ima 
svojo pisarno v župnijski hiši tik / nove cerkve in 
ura/duje vsako nedeljo po božji službi, in je vse tako 
uravnano, da ljudje lahko denar vlagajo in spre
jemajo, ne/da bi posebne pote imeli in čas zamudili. 
Načelnika sta Anton Golčer in Anton Leskovar p. d. 
Korošec, odborniki pa so: Franc Golčer p. d. Zu
re.j, Jožef Kruli ar, Janez Kvač j in Jožef Videčnijc, 
nadzorstvo imajo J. Bezenšek, Anton Flure in Janei 
Valitar. Ta zavod srečno in uspešno deluje, in se 
njegov promet množi] od letfa do leta, ker ima ljud
stvo zaupanje/ do voditeljev, kateri so znani kot do
bri gospodarji. A ravno njaš napredek ne ugaja na
rodnim odpadnikom v Oplotnici,{_zato so začeli sno
vati nemško posojilnico (VorschuRverein) in so v od
bor volili snme velike Nemce: France Jonke star., 
France Pozne v Oplotnici, Jožef Kvač, kmet v 
Slakovi, Jož. Umeten p. d. Bogajtina, kmet v Mfilo
harni, in Jan. Potočnik, kmet v Brezji. Pisar pa bo 
občinski tajnik Alojz Kohlhauser, kateri slovenski 

niti pisati ne zna. Ja, zakaj se bo ta nemška poso
jilnica ustanovila ? Njeni ustanovniki pravijo, da slo
venska posojilnica dela samo za svoj dobiček, nem
ška pa bo delala za podporo ubogim prošnjikom in 
se bo vsakemu celi znesek, za katerega bo prosil, 
izplačal, in se bodo obresti še le pozneje odraču
nili; tudi za prošnjo ne bo treba nič plačati itd. — 
O, vi radodarni Nemci, kako sladke so vaše obljube! 
Toda do sedaj še v dejanju niste pokazali tega! 
Mogoče pa, da vam je kako nemško društvo, n. pr. 
„Siidmarka", dalo toliko denarja, da boste še vsa
kemu prošnjiku, ki bo pri vas' iskal denarja, lahko 
dali zato lepo nagrado in s tem boste za prihodnje 
volitve zopet pridobili privržencev. Zato se gre in ne 
za blagor ljudstva! Nam Slovencem niso uradi raz
nih prošenj zastonj naredili, koleka nas tudi niso 
oprostpi, z davki nam ne prizanašajo, železne bla
gajne nam tudi ni nihče zastonj dal, in take ne male 
stroške moramo z obrestmi pokriti. Vsak pameten člo
vek ne bo torej verjel raznim obrekovanjem. 

k Zreče. Lep pogreb je imel g. m d učitelj Tr ibn ik . 
Zadnjo pot mu je posodilo jednajst duhovnikov, okoli pet
deset učiteljev, obilo drugega ljudstva domačega in iz so
sedstva. Govor v cerkvi je govoril veleča^, g. knezoškofji 
svetovalec in dekan Hr as te l j , pri odprtem grobu pa se 
je v imenu učiteljstva poslavljal g. J ur ko, nadučitelj iz 
Tepanja, a pevci so žalostinke zapeli v cerkvi in na po
kopališču. Gosp. Tribnik je služboval v Poljčanah, v Stu
dencih pri Mariboru, na Slatini, in leta 1879 je prišel k nam 
za učiteljavoditelja šole, tistokrat še enorazredne, ki je 
danes štirirazrednica. Ko je gospod obhajal petindvajset
letnico službovanja pri nas, ga je zaradi njegovih zaslug 
občinski odbor imenoval za častnega občana. Svetila mu 
večna luč! 

k Žice. Žiško dijaštvo, priredi dne 15. avg. 1907 v gostilniških 
prostorih g. Jakoba Šribar v Žicah veselico s predavanjem, petjem, ša
ljivo pošto, srečolovom in šaljivimi nastopi. Vstopnina U.0 vin., sedeži 
40 vin. Ker je eventuelni prebitek namenjen Ciril in Met. dražbi v 
Ljubljani, se preplačila hvaležno sprejemajo in se pričakuje najobilnej
šega obiska. V slučaju neugodnega vremena se vrši prireditev v ne
deljo 18. avg. 1907. 

Celjski okraj. 
c Draiulje. Iz sovraštva do duhovnikov je 

»Narodni List" 8. avgusta po svoje zvil in z zasra
movanjem zabelil sledeči dogodek: Zadnjega julija 
ob %9, dop. bi bil moral bivši g. kaplan za sklep šole 
sv. mašo imeti. Ker ga zaradi slabega vremena ni 
bilo pravi čas, sem dal z malim zvonom čez čas 
zvoniti, ako ravno so otroci že v cerkvi čakali. Ko 
gospoda le ni bilo, sem v zadregi sam k oltarju pri
stopil, ter sem imel litanije z dvema blagoslovoma iu 
zahvalno pesem. Ko se vrnem v zakristijo, najdem 
kateheta za sv. opravilo pripravljenega. Ker sem pa 
z zahvalno pesmijo šolsko slovesnost že skončal, sem 
katehetu rekel, dve minuti počakati, da otroci od
idejo. Mislim, da bi 10 in 100 drugih predpostavlje
nih na mojem mestu enako ravnalo. Seveda misli 
tukajšni, za svobodo in mir vneti dopisnik, da ima 
vso pravico, svojemu predpostavljenemu župnik:' 
vse mogočo, hudobne namene podtikati, se v njegove 
cerkvene dolžnosti vtikati ter pobalinsko v svoji omiki 
ga ometovati z raznimi priimki. Nasprotno okinča 
sebe z veliko pobožnostjo: „mi dobri kristjani". Krč 
ga skoro lomi od žalosti, da ni bil pri sv. maši. Iz 
dopisa se pa vidi, da niti ni v cerkvi bil, ker bi 
drugače vedel, da nisem rožnegavenca molil. Dopis
nik obljubuje, da „pride počasi vse na vrsto." I Pra
Šam vas, pride tudi to na vrsto,, da boste svo(je do
sedanje obrekovanje preklicali in se ne več vtikali v 
reči, ki vas ne brigajo? Knjižica,'vaše stranke nas 
zagotavlja tega na 21. strani: „Tudi svečeniškega 
stanu zahteve, v kolikor bodo opravičene, bomo ved
no podpirali." Držite besedo, dopisnik' in „Narodni 
List"! Fr. Ogrizek, župnik. 

c Iz Hrastnika. V brastniški šoli so prišli ob sklepu 
šolskega leta nekateri učenci višjih razredov v šolo oboro
ženi z dolgimi noži in različnimi bati. Ker se je cela 
reč že prej izvedela, prečkal je policaj mlade junake in 
prišel na sled celi zaroti, ki je bila naperjena proti šolarjem 
iz kemične tovarne. Zares lep vspeh hujskajoče politike, ki 
se menda nikjer ne g<ji s tako vnemo, kakor v našem 
grabnu in ki je stopila tndi že preko šolskega praga. 
Dotični učenci so sinovi najvnotejših prjateljev Roševih, 
zato je umevno, da je cela zadeva ostala tiha. Mi pa zahte
vamo, naj se ta žalostna zadeva preišče nalanko do njenih 
pravih povzročiteljev, nai se ti strogo kaznujejo, ker sicer 
se lahko zgod', da pridejo učenci nekega dne oboroženi 
tudi nad njim neljube učitelje, in tako bi se tako zaželjena 
^svobodna" šola. pričela ŠJ prej, nego je na papirju. 

c Gornjigrad. Škoda je časa in prostora v „Gospo
darju". da bi zavračal peklenske napade plinske krote. Pes 
laja, drugega ne zna, ravnotako laja tndi „btajerc" na du
hovnike. Podpiši se falot in dobiš primeren odgovor. 

c Celje. V Rakušovem sklad šču je v soboto zjutraj 
nastal ogenj. Požarna hramba je omejila ogenj. 

c Hranilnico in posojilnico Rajfeistmovko so 11. t. 
m. osnovali v Novicerkvi za vse okolica tamošnje župnije. 
Knjigovodja bo č. g. kaplan Lusk ar. Poslovati začne, ko 
bodo vse druge formalnosti Btorjene 

c Sv./Lenart nad Lašikim. Pretočeno sohoto 
smo izročili, mrzlemu grobu najbolj blaao ženo v 
fari — Flisovo mater — Uršo Km>z. Ko je pri rakvi 
gospod župnik v cerkvi spregovoril nekaj milili beV 
ged rajni] v slovo, je cela napolnjena cerkjev zajo
kala. Vidilo se je, da je rajno cela fara zelo spošto
vala, kajti imenovali so jo vsi — cerkveno mater. 
—J Sedaj ni 'več v St. Lenartu Tonča. in Flisove ma

tere, dveh oseb, ki ste bili kinč in ponos Sv. Le
narta. Naj jima sveti večna luč! 

c Slivnica pri Celju. Hranilnica ifi posojilnici, 
ki se je izjačela ustanavljati! že pred tremi leti, je re
gistrirana in začne poslovati. Zadruga je pod okri
ljem Zadružne zveze v Ljubljani. 

c Gotovlje. Ljudska veselica dne 18. avgusta v korist tambu
raškemu zboru v Gotovljah se vsled hmeljske sezone preloži na po
znejši čas. 

c Sv. Frančišek Es. Podpisani pripravljalni odbor „Prosto
volJKe požarne brambe — Sv. Frančišek Ks." vabi k blagoslovljenju 
društvecega voza dopoldne due 1. sept. t. 1. vsa cenj. društva gornje
grajskega okraja, draga društva izven okraja in vse prijatelje ognji
gascev. Program se naznani na posebnih lepakih in vabilih. Pri slav
nosti »vira „Šoštanjska narodna godba". 

Brežiški okraj. 
b Dob je pri Planini. Za vse dopise, s katerimi ste 

me blagovolili počastiti v „Stajercu", izrekam Vam, gosp. 
nadučitelj Valentin Pul ko in drugim, zahvalo. Izjavljam, da 
so vsa očitanja neresnična; nekatera brez vsake podlage, 
druga pa tako zlobuo zavita, da vsak, kateri pozna mene 
in tukajšnje razmere, spozna, da niste pisali resnice. Dopisi, 
o katerih me sumničite, da sem jih pisal ali poazročil jaz, 
so od drugih. Resnico pa boste v kratkem spoznali. — 
Jernej Vnrkelc, župnik. 

b Na Bizeljskem obeta biti tako obilna vinska trgatev, 
kakršne že dolgo ni bilo. Čemur se je najbolj čuditi, se zdaj 
že na nekaterih vrstah nahajajo skoraj popolnoma sladke 
grozdne jagode, kar obeta izborno trgatev v septembru, če 
kakšna nezgoda ne pride. Sicer pa tudi ni povsod tako. 
Vinogradniki iz Vitevasi, ki imajo peščeno zemljo, se pri
tožujejo, da grozdje črni. 

Iz drugih slovanskih dežel. 
t Legar se je pojavil na Kranjskem v Ljubljani in 

Postojni. Najprej se je pojavil v Postojni, od koder so ga 
zanesli vojaki, ki so imeli tam vaje, v Ljubljano. Umrlo je 
že več vojakov. 

Drobtinice. 
d Trdosrčen hišni posestnik je vrgel v Budapešti 

ubogo rodbino iz hiše, ker mu ni mogla plačati najemnine. 
Ljudstvo se je za ubožce zavzelo in mu pobilo vse šipe. 
Prišli so sedarji, s kateremi se je vnel boj. Ranjenih je 
več policajev in tudi napadalcev. 

d Stonadstropna hiša. Neko društvo v NewYorku 
gradi hišo s 46 nadstropji, ki bode za 47 m višja kot hiše, 
ki so jih doslej zgradili. Toda nfcwyorški arhitekt Marti 
trdi, da je mogoče zgraditi hiše tudi s 100 nadstropji, visoke 
po 400 metrov. To se boJe tudi kmalu zgodilo, ker zem
ljišča postajajo vedno dražja. Stanovanja po bodo zelo 
zdrava, ker bodo imeli stanovalci v gornjih nadstropjih 
vedno svež zrak in svetlobo na razpolago. 

d 150 miljonov kron globe. Amerika je dežela veli
kanskih kapitahv, a tudi ogromnih kamij. Pred par dnevi 
je bila t. z ^Standard vil Coinpany", t. j . velika ameriška 
akcijska družba za pridelovanje petroleja, kaznovana na 
plačilo 150 miljonov kron globe. Ta družba se je pregrešila 
proti zakonu „bill Eikinsu, ki prepoveduje zvezam, sprejemati 
od železnic popuste na vozarini Družba, ki obstoja od leta 
1870, ia.a 99 miljonov dolarjev, ali 495 miljonov kron 
akcijskega kapitala. 

d Roparski umor. V Marseille na Francoskem so 
zaprli zakonsko dvojico Gould, katera je imela kovčeg, v 
kojem so dobili razkosano telo 82 letne elegantne Švedinje, 
Eme Liney. Ta je zahajala vsako leto v Mcnte Karlo na 
par mesecev, kjer se je zabavala. Na sled umoru so prišli 
na ta način, ker je zapazil sluga, da prihaja iz kovčega 
kri. V večjem kovčegn je bilo celo truplo umorjene žrtve, 
v ročni torbici pa glava in noge. Morilca sta ji oropala 
okoli 90.000 frankov. 

d Siamski kralj, ki potujo sedaj po Evropi, obišče 
tudi — kakor poroča list „Pol. Korr." — koncem meseca 
septembra cesarja Frana Josipa na Dunaju. 

d General Linevič je imenovan za carjevega namest
nika v Vzhodni Aziji. 

d Proti; dirkam z avtomobili. Skorb vsaka« dir
ka z avtomobili je doslej zahtevala svoje žrtve. Z ozi
rom na to je bavarska vlada prepovedala v svojem 
ozemlju; vse dirke, ravno* tako tudi kneževina virtem
berška. Jako pametno! 

d Kačo pojedel. V neki vapi pri Rottvveilu na 
Svabskem jo stavil kmečki tant s svojimalprijateljema, 
da požre živo belouško t za steklenico piva. fRes je 
vlovil kačo, jo živo požrl in trdil, da; ima tak okus, 
kakor maslen kruh. Do cp*>; ne čutil prav nobenih 
bolečin in kakor je videti, mu je izborno teknila ta 

mah), južina. I 
d Drobne vesti. Dne' 8. t. m. so je utrgal ob

lak nad hrudimsko okolico na Češkem. Mnogo tisoč 
sadnih dreves je izkoreninjenih, toča je pobila vse 
poljske pridelke, vihar je odnesel raz hiš strehe. — 
Na Poznanjskem je skočil 6. t. m. brzovlak iz tira. 
Ubitih je 13 oseb, ranjenih 40.1— V Miesbergu se 
jo OOtetni posestnik Gruber umoril na ta način, da 
so je za ril v seno, kjer je ležal (6/ dnij brez jedi in 
pijače. Ko so ga nagli, je bil že na pol mrtev, ter 
jo kmalo izdihnil. — V ruski Aziji se je pojavila ko
lera. — Vas Bregi na Hrvaškem je popolnoma po
gorela. — Dne 10. t. m. so zgorela na Dunaju br
zovozna skladišč« državne železnice na Dunaju. — 
V Perziji so se uprli divji Kurdi ter zažgali več va
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si. — Na Španskem je trčil dne 10. t. m. v tunelu 
blizu Alsasnaf brzovlak s tovornim vlakom. Ranje
nih je več uslužbencev in 8 vozov je zgorelo. — V 
Nju Jorku se tako množijo umori in ropi, da so mo
rali pomnožitj policijo za 1000 mož. 

d Izseljevanje iz Evrope. Leta 1905 se je izselilo 
iz Evrope v Ameriko 1 milijon 400.000 ljudi. Največ iz 
Italije, AvstroOgerske in Rusije. Iz Italije se jih je izse
lilo 726.000, iz Avstro Ogerske pa 280000; od teh se jih 
je 264.000 naselilo v Združenih državah, 10.000 pa v Ka
nadi. Iz Rusije se je pa izselilo 129.000 oseb. 

Književnost. 
§ „Slovenski posojilničar" se zove praktično na

vodilo za poslovanje in snovanje posojilnic, katero je spisal 
J. L a p a j n e v Krškem. Dobiva se pri pisatelju in stane 
trdo vezan izvod 3 K, mehko vezan 2 K 40 h in brošuran 
iztis 2 K. 

§ Zabavna knjižnica za slovensko mladino, urejuje 
in izdaja Anton Kosi, učitelj v Središču. Od te lepe knjiž
nice je izšel XIII. zvezek. Cena mu je 35 vinarjev s pošto 
vred. Knjigo toplo priporočamo! 

§ Vencek triglasnih narodnih pesmi za šolo in 
dom I. Sestavil, na svetlo dal in založil Anton Kosi (v 
Središču). Cena 50 vin. V lepi opravi podaja neutrudljivi 
g. izdajatelj mladini zopet mičen dar: nanizal je 10 narod
nih, deloma manj znanih pesmi za triglasen zbor. Ome
njamo delce v tem listu, ker se nadejamo, da bodo lažje 
in večkrat, nego pri šolski mladini, našle te pesmice pri
jazen sprejem v izobraževalnih društvih, ki imajo ženske ali 
dekliške zbore, katerim itak ne dostaje dostikrat priprav
nega gradiva. Pesmi so po napevih in besedilu prav lepe. 
Triglasni stavek je zelo priprost. Zanimivo je, kako si je 
g izdajatelj znal pomagati v ritmičnem oziru pri št. 9 s 
tem, da jo je notiral v j taktu; da ne bo težav pri izva
janju, omenimo, naj si pevovodje ta takt mislijo (ali ga 
ndarjajo) včasi kot | x | , na nekaterih mestih pa kot .fX|, 
kakor se z naglasi in odstavki bolj vjema. — Ostalo je še 
nekaj tiskanih napak, ki si jih bo večinoma znal vsakdo 
sam popraviti. Omenimo le, da morata na str. 2. nad 
sklepnimi besedami druge pesmi „tepel", „kupil" biti v 2. 
gla.NU 16tinki, ne osminki. — Pri štev. 7. treba v začetku 
3 in 4. kitice besedilo drugače podložiti. — Ponesrečila 
sta se v ritmiškem oziru zadnja 2 takta zbirke, ki bi mo
rala biti v j taktu. 

Narodno gospodarstvo. 
g Št. Jurij ob juž. žel. Hratnilnica in posojil

nica v St. Juriju ob juž. žel. r. z. z *uz. jefhnela.od 
1. januarja paj do 31. julija t. 1. 55 uradnih dni. V 
teh 55 uradnih dneh je imela prometa 303.991 K 13 
vin., to je blizu] ene tretjine milijona knfon. Hranil
nih vlog je prejela v tem času 107.071 K 32 vin., iz
plačala je hranilnih vlog 58.641 K 38j v., torej se je 
skoraj polovico več vložilo, kakor vzdignilo. Načel
stvo je že imelo letos 19 rednih sej, v katerihj se je 
dovolilo posojil 40.000K. Članovi je v tekočem letu pri
stopilo na nofvo 45, skupaj jih je 2G8. Hranilne vloge 
^aobrestuje po 4J4 % in plača rentni davek posoj. sa
ma, tako da niso!! vlagatelji pri tem nič oškodovani. 
Posojila daje na 5% % naporoštvo in na vknjižbo 
(intabulacijo). Prošnje za posojila so brezplačne, ra>
vnotakctudi vknjižbe razun kolekov.j Za posojila pro
sijo lahko prebivalci iz župnij: St. Jurij ob juž. žel., 
Dramlje, Ponikva,} Sv. Vid, Slivnica in Kalobje. Po
sojilnica,] uraduje vsak četrtek ofd 8. do 12. dopoldne 
in vsako nedeljo od 3. do 4. ure popoldne. V zadevi 

posojil in drugih nasvetov je društveni tajnik na raz
polago cfilo nedeljo. Posojilnica se< nahaja v lastni 
hiši pri župni cerkvi. 

g Razstava pitane živine bo dno 10., 11. in 12. 
aprila 1908 na Dunaju. 

g Ravnanje s trtami, ki jUn toča poškoduje. 
„Kmetovalec" daje iz str/okovnjašj;e| roke naslednja 
navodila: Ce toča] pobile, je predvsem treba takoj z 
galico poškropiti, nato pa kakih 8 do 10 cl(ni\ poča
kati, da se po njej napravljena škoda v polni meri 
pokaže. (Potem jej treba trte dobro pregledati in na 
naslednji način z ostrim nožem odrezati: 1. Vse mo
čno ranjene ali zelo razkosarjene liste je porezali. 2. 
Naj šparonih ali napneneih jei pustiti samo one mla
dike, ki imajo še kaj ohranjenega grozdja na sebi, 
druge pa odrezati. Mladike z grozdjem se skrajšajo 
za toliko, kolikor je nujnoj treba. Najbolje je. če osta
nejo nad zadnjim grozdom še trije do štirje listi. Iz
rasli zalistniki se priščipujejo za prvim alij drugim 
listom. 3. One mladike, ki stoje na re|Zn;ci (palcu ali 
šč;ipu> ter imajo dati|| les za napravo reznic ali špia
ronov v prihodnjam letu, je treba posebno skrbno ob
rezali in ohraniti, ker je drugače tudi trgatev! pri
hodnjega} leta izgubljena. Ce so takim mladikam sa
mo vržički odbiti, odrežemo le najbolj poškodovani 
del ter gledamo, da ostane na koncu kak zalistnik, 
ki takoj naprej raste in natfomestujej trti odbiti vrši
ček. Ostale zalislnike priščipnemo za drugim listom, 
ker morajo ti listi namesto odbilih{ glavnih listov 
trtni lesj rediti. Ce so pa te mladike tako pobite, da 
Je le njih spodnji del ohranjen, jih moramo tako ob
rezati, kakor po navadi prispomladnem obrezovanju, 
to je na palce (ali ščape) dveh do treh zdravih očes. 
Ta očesa poženejo)in dajo tak les, kakor n. pr. letos 
na zeleno cepljene trte. Vse druge, trti nepotrebne 
mladike obrežemo, do gre živež le v one, ki jih rabi

mo] za prihodnje leto. Ce pa toča še toliko mladik na 
trti ne pusti, da bi iz njih napravili reznice ali pal
čke, mor/amo shraniti in rediti J dve do tri mladike, 
ki po navadi poženejo iz starega lesa. 4. Pri vsem 
tem delu pa moramo za to skrbeti,(da tiste mlajdike, 
ki so na trti ostale, ohranimo zdravej ter da njih 
les dobro dozori. Treba je| torej vezati kmalu in več
krat proti peronospori z galico škropiti in meseca 
septembra vsako mladiko za tretjino skrajšatL 

Sestanek kat. narodnih abiturijentov in ve
lika narodna veselica v Ljutomera. 

Napočil je dan, ki smo ĝ a mi in naši na
sprotniki težko pričakovali. Že tedne prej se je ob
ravnavalo v časnikih nam prijaznih in nasprotnih o 
tem dnevu. Zbrala se je naša katoliška mladina od 
vseh krajev v Ljutomeru, da se biratovsko in sku
pno pogovori o skupnih težnjah. Prišli so iz zelene 
Štajerske tovariši, prišli so naši somišljeniki iz bele 
Kranjske, solnčna Gorica je poslala zastopnike naše 
ideje, tudi vzbujajoči se Korotan n| manjkal pri na
šem sestanku, bratovska Hrvatska nam je poslala 
svoje sinove!, da nam podajo roke, da nam pokažejo, 
da so njih težnje naša težnje. 

V petek 9. t. m. se je zbralo lepo število to
varišev v dvorani g. Kukovca in vedno novi so še 
prihajali. Sprejemna dvoran(a je bila polno natla
čena. Cenjene ljutomerske narodne gospica so nas 
okrasile' s krasnimi šopki, za kar jim izrekamo zo
pet najiskrenejšo zahvalo. 

Prireditelj shoda1 g. abit. N a t l a č e n je po
zdravi!! v iskrenem govoru došle goste, se zahvalil 
riavzol&emu g. dekanu Jurkoviču, jgj. kaplanu Koci
pru, gdč. Razlag za trud, ki so ga imeli,, da so 
preskrbeli vse potrebn(o, kajti od nasprotne strani 
se je storilo vse mogoče, da bi se shod onemogočil. 
Sledilo je Še več govorov in pozdravov. Izvolilo se 
je predsedništvo in sicer: predsednik g. abit. Mar
ko Kranjc,, Maribor; podpredsednik g. abit. Razgpr
šek, Celovec; zapisnikarji:i Tomisl Fogadič, Osjek, 
Hrv., g. abit. Gr. Žerjav, Ljubljana, g. Zorko Iv., 
Maribor. 

I. Predavanja. 
V soboto 10. t. m. se je začelo po sv. maši 

zborovanje. — Tovariš Iv. Avsenek nam je podal 
v svojem jedrnatem govoru nakratko sliko stanja 
srednješolskega dijaštva. Na vseh krajih in konjcih 
se giblje, tudi dijaštvo se je vzbudilo iz spanja, se 
začne gjbatij Država je vzela šoloi v monopdl, od
trgala je dijaka javnosti, javnost dijaku; vstvarila 
je šole indjferentne, in plod tega sb bili nezreli, me
dli, san|javi značaji; nikjer odločnosti, jasnosti, bi
strosti, povsod megla. Ideali tega dijaštva so bili 
megleni, sanjavi. A gibanje se je polastilo tudi di
jaštva. Indiferentnost zginjeva,, dijaštvo se organi
zuje in reformira. Sadovi tega so čisti, krepki zna
čaj^ zdrave in mogočne ideje, ki se začenjjajo ures
ničevati. 

Predavanju je sledilo ogromno ploskanje, ki je 
pokazalo, kako je tovariš govornik vsem prav iz sr
ca govoril. Razvila se je nato živahna debata; 

Tovariš Mirko Božič (Dan&ea) pokaže na ne
dostatnost učnega reda. 

Tovariš Pintar (predsednik Zarje) razvija so
cialne razmere. Dijak jo preveč izoliran, mora se 
bolje bl|ižati ljudstvu; prfiporoča podrobno dela 

(Tovariš referent Avsenek priporoča srednjeu 

šolskemu dijaku pasivno delo, opazovanje, da je ko
likor mogoče r.ovsod doma* 

Tovariš Živortnik (Maribor) govoril je o veri 
in vedi. — Pokazal je, da hočejo dandanes naši 
nasprotniki vero in vedo spraviti v n&sprotje, ven
dar nasprotstva med obema ni. 

Tovariš Ferd. Kobi (Ealksburg), govori, kar 
nam velikokrat naši nasprotniki očitajo, ali moramo 
biti res brezdomovincL Ce bi morali biti res brez
domovinci, bi nas v to prisilila naša vera ali hier

* arhija ali etika katolicizma. 'A ravno vera nam za
ukažuje: Spoštuj očeta in mater, torej svojo domo
vino in svoj narod. Burno pritrjevanje sledi preda
vanju. Razvije se debata. 

Tovariš Božič logično dokazuje iz radikalnega 
programa samega, da; je radikalni program dokaz 
nezrelosti in nevednosti tistih, kf so 'ga sestavili, 
ali pa ima namen, da farba v očigled svoje pristaše. 
(Burno ploskanje.) 

Debato nadaljuje tovariš Kemperle (Gorica), 
čigar govor preseka večkrat burno ploskanje. 

. Nato govori Hrvat Tomisl Fogauič (Osjek) o 
jugoslovanski ideji, kako se je ona v, zgodovini raz
vijala. Debata se začne. 

Tovariš Natlačen in Kemperle govorita za de
mokratiziranje naše ideje. 

Popoldan je govoril tovariš J. Ogrizek (Celje): 
„Kaj pravijo besede: moderna in umstvena vzgoja 
— naša najboljše orožje proti klerikalizmu." Poka
zal je, da liberalna klika ostaja vedno ista. Moderno 
hoče ljudstvo vzgojiti, kakor pravi. Zato mora od
straniti vero najprej iz šol, potem iz vsega javnega 
življenja. Delujejo pa naj previdno. Tako pravijo 
oni sami: V ovčjih kožah se naj približujejo, in ko 
so že rm trdnem, takrat naj še le javno nastopijo. 
Vero hočejo odstraniti in nam jo hočejo odvzeti. A 
oni to tajijo in pravijo, da vera mora biti, a kakšno 
vero nam oni hočejo dati, tega n© povedo. Moderno 
hočejo vzgojiti ljudstvo, gnjilo,. slabo telo naj bo 

auktoriteta duši. S časniki in knjigami nesramne 
vsebine skušajo zapeljavati in si pridobivati prista
šev. Bulrno ploskanje je sledilo govoru, ki je bil pri
znano eden najboljših.. 

Liberalni učitelj Vršič — imeli smo precej li
beralnih in radikalnih poslušalcev — vpraša, če go
vornik klerikalizem in katolicizem istoveti, a tovariš 
Božič mu jfli dal odgovor jasen in jedrnat, ki mu 
bode mogoče oči odprl. 

Povodom tega vprašanja je stavil tovariš 
Kemperle, ker liberalci trde, da niso proti veri, 
vprašanje, če kdo ve, da je kedaj branil liberalec 
naše najsvetejše verske svetinje. Nikdo ni vedel slu
čaja. Ce pa kdo bralcev ve za kak tak slučaj, naj 
ga naznanj uredništvu in ono, meni, bilo bi dotič
nemu zato jako hvaležno. 

Tovariš Razgoršek (Celovec) nam je podal sli
ko gospodarskih razmer koroških. Z vidnim) zani
manjem in sočutjem smo sledili zgodovini gospodar
stva v Korotanu. Narodna meja gre vsakih 50 let 
nazaj proti karavankam. Pred petdesetimi leti je 
bila narodna meja preko gosposvetskega polja — a 
zdaj ? Krive so tega gospodarske razmere, kapital je 
ves v nemških rokah, torej je to umevno. Podaja, 
nam zanimivo sliko razvoja koroškega kmeta, nje
govo robstvo, turški čas, potem svobodo, a svobodo 
v hujše robstvo dolgov. Objednem je pa mnenja, d& 
se bliža konec teh nestrpnih razmer vsled ustanov^ 
Ijenja zadrug, in da v preglednem času ne bo več 
tužni Korotan, ampak veseli Korotan. Grobna tišina 
je vladala med predavanjem,, ai potem je zaoril klic: 
Živel veseli Korotan! in ogromno ploskanje. Nato 
se otvori zopet debata. 

Tovariš Kemperle razpravlja,, da se mora ko
roško ljudstvo organizifrati, da ima poslanec orga
nizirano moč za seboj in vsled tega večji upliv. 

Tovariš Božič pravi, da je krivo slabemu go
spodarstvu pomanjkanje izobraženih ekonomov, in 
da se dobe, naj se odločijo podpore, ki jih delijo ra
zni denarni zavodi in društva, večinoma za obisko
valce gospodarske akademije. 

Bogoslovec Erhatič (Celovec) obljubuje, da se 
bo njih bogoslovno društvo, ki je bilo dosedaj samo 
znanstveno, reformiralo, in se prikrojilo za gospo
darske razmere, in pozivlje tudi; druga i bogoslovna 
društva, naj se jim pridružijo, kar se mu tudi ob
ljubi. 

Tovariš Pintar pozivlje bogoslovce, naj števil
neje pristopijo k dijaški zvezi, kar mu tudi ob
ljubijo. 

Nato sledi govor tovariša abit. Gr. Žerjava 
(Ljubljana): „Naše staflišče in vsestranska izobraz
ba." Povdarjal je, da se mora vsak na lastno roko 
koliko mogoče temeljito izobraziti z vsemi pripomoč
ki, ki so mu pristopni. Po govoru, ki mu je sledilo 
živahno ploskanje, se otvori debata. 

Tovariš Puntar zahteva prostost za šolska in 
dijaška predavanja, "kar se je dosedaj branilo pod 
različnimi izgovori. 

Tovariš Kemperle svetuje kolikor mogoče pre
davanj in umno čitanje. 

Tovariš Avsenek navaja vzglede, kako se kra
tijo od nekaterih' profesorjev pravice predavanja. 

Po teh predavanjih, ki so trajala od 8% ure 
predpoldan z odmori do 654 ure zvečer, se zborovanje 
zaključi. 

II . Ljudska i veselica. 
^ nedeljo ob 3. uri je bil začetek nalrodne ve

selice. Ljudje so v velikem številu prihajali od blizu 
in daleč, tako, da SQ! bili vsi prostori prenapol
njeni. Vse vstopnice k igri so bile razprodane. Petje 
je krasno uspelo, dasi so se gotovi 'faktorji na vse 
mogoče načine trudili, da bi ga preprečili, a zaman, 
vzlic vsemu trudu so doživeji nesmrtno blamažo. Da 
bi razdrli pevske točke, so „napredne" pevkinje in 
pevci odklonili svoje sodelovanje, a zato s<s se ostali 
tem bolje poprijeli in petje je krasno uspelo. Pev
kinje in pevci so želi obilo hvale in priznanja od 
strani občinstva, da — posamezne točke so se mo
rale ponoviti. Gpdč. Repič si je s svojim naravnost 
krasnim šopransolo pridobila neomejeno slavo in 
hvalo občinstva in gostov. Najiskrenejša zahvala 
gre pevovodju g. Zaherl, ki se je neumorno trudil 
s poukom, z vajami, dalje narodnim gospfrcam pev
kinjam, ki so vzlic blatenja celjske starke vstrajale 
do zadnjega trenutka, napele vse svoje moči, da na
domestijo odpadle, isto srčna zajhvala gg. pevcem,, 
posebno tenorju g. Velnar, in vsem dijakom, ki so 
pomagali zboru. 

A še veeji utis je napravila igra „Divjilovec." 
Občinstvo je napeto sledilo dejanjem in komaj ča
kalo nadaljevanja. Igralci so igrali za te razmere 
res izborno, tako, da so celo razvajeni gospodje libe
ralci in radikalci, ki so nas „počastili" s svojim ob
iskom, priznali: to je bilo umetno. Največ slave je 
žel Tonček, ki je vzbudil, splošno veselost, če se jo 
le prikiazal. Majda in Janez nista igrala svoje vlo
go nič manj izborno. Gašpar se je popolnoma vglo
bil v svojo ulogo. Da je igra tako dobro uspela, se 
moramo zahvaliti igralcem in igralkam za njih res 
občudovanja vredno požrtvovalnost in vztrajnost.
Posebno gospice so morale veliko prestati, sosebno 
jedna, ki je vzlic naljhujšim naporom, največjemu 
terorizmu od nasprotne strani pogumno vstrajala za 
našo stvar, tako da smo jo vsi rade volje pripoznali 
za mučenico naše stvari ter ji izrekamo tem potom 
najiskrenejo zahvalo za vztrajnost in požrtvovalnost. 

Po dokončani igri je bil komerz, ki se ga je 
udeležilo vso zbrano občinstvo. Zbrane si videl vsa 
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sloje. Zraven kmeta, delavca, dijaka, duhovna, po
svetnega dohtarja, zraven kmečke deklice gospi,eo, 
zraven vrle slovenske kmetice vrlo slovensko go
spo* Na vseh obrazih si videl veselje, vse se je ra
dovalo, nikjer nereda, nemlira, a smeha in radosti 
vse polno. 

Počastili so nas s' svojim prihodom gg. drž. 
poslaniec dr. Korošec, prof. dr. Kovačič, dr. Hoh
njec, Spindler iz Maribora ter duhfovniki iz okolice. 
Vsem srčna hvala! V nedeljo je prišlo nepričako
vano dokaj hrvatskih akademikov in bogpslovcev. 

Pri komerzu se je zahvalil tovariš Natlačen 
vsem, ki so pripomogli k tej slavnosti, ki je nepri
čakovano sijajno uspela. 

Predsednikom komerza se izvoli dr. Korošec. 
Viidelj je na Kranjskem liberalne omladinaše v Bo
hinjski Bistrici, ki so nastopali razdiralno in pogu
bno v družbi, ki je za Slovence najbolj važna. Zdaj 
vidi katoliške omladinaše, a njih nastop vodi k slo
gi, kajti |z;brani so na tej veselici vsi sloji, vsi sta
novi ter zastopniki iz vseh dežel. To dejstvo doka
zuje, da je naša ideja res demokratičn/a, da ima v 
sebi moč razširjati se vedno dalje. 

Prinaša nam pozdrave poslanca Roškarja, in 
Kmečke zveze ter Slovenskega kluba. Objednem iz
raža up, da bo naša katoliška mladelž vstrajala v 
svojem delovanju. 

Starešina „Danice", dr. Hotinjec, nam poda 
sliko probujenja mariborske mladeži, ki je bila na 
tem shodu najštevilnejše zastopana. Čast jim, zmaga 
bo naša! 

Sorodnik Stanka Vraza pozdravlja dijaštvo in 
ga povabi na svoj dom, kar se mM je obljublo, a 
zaradi slabega vremena ni moglo spolniti. Hvala mu 
za njegovo povabilo! Slavaklici Stanku Vrazu: so 
zaključili njegov govor, sosebnb (bratje Hrvatje so 
burno klicali slava Stanku Vrazu, prvemu boritelju 
za jugoslovanske ideje. 

Vrsti se cela vrsta govorov. Govorili so: dr. 
Kovačič, gdč. Velnar, župnik Weix|l, Kranjc,, Petri
nič itd. G. Velnar, predsednik pevskega društva, nas 
pozdravi v imenu društva. Tovariš Kemperle napije 
narodnim damam, koji napitnici je sledilo ogromno, 
neprenehujoče ploskanje, znamenje, da vemo ceniti 
njih požrtvovalnost in trud. Sosebno gosp. Razlag 
izrekamo tem potom najiskrenejo zahvalo za trud in 
pomoč, brez katere bi nam huda predla. Celjski star j 
ki bi resno svetovali, da naj pusti tako zaslužne, | 
narodne dame v miru*' ravno tako tudi dotičnemu 
dopisuriu, oziroma dopisateljci,, koji gleda neolikar 
nost in domišljavost že iz njenega sloga. 

Sledil je govor gpč. Razlag, tovariša Puntar
ja. Stepinac, hrvaški bogoslovec, nas je pozdravil v 
imenu brv. bogoslovcev, napil jugoslovanski ideji in 
Stanku Vrazu. 

Tov. Petrinšek (Hrvat, Domagoj) nam je pri
nesel pozdrave svojega društva irt napil jugoslovan
ski; ideji. Klic: Živeli Slovenci, živeli Hrvati! je za
oril po dvorani, a nato iz sto in sto grl himna: 
Slovenac 'M Hrvat. Navdušenje je prikipelo do vr
hunca. Neprenehoma so doneli klici: Živeli Hrva
tje, živeli Slovenci! Hrvatje so nas počastili s hr
vatskimi pesmimi, ki smo jih čudom poslušali. To
variš Juvan ja skrbel za smeh, ki ga ni primanj
kovalo. S težkim srcem smo se v pozni uri ločili. 

Naloga mi je, izreči najiskrenejo zahvalo vsem, 
ki so pripomogli k tej izvanredni in sijajni slavno
sti; v prvi vrsti preč. g. dekanu, kajti brez njego
vega sodelovanja, brez njegove pomoči in podpore 
bi bil uspeh slavnosti jako dvomljiv v veselje naših 
nasprotnikov. Njegova prijaznost, ljubeznjivost, ra
dddarnbsit nas je očarala vse.' Katoliška mladina 
vas bo ohranila v hvaležnem spominu! Dalje g. ka
planu Kocipru, ki se je toliko trudil, da nam je pfe
skrbel prenočišča in nov oder ter mnpgo drugih na
redb. Dalje gpč. Razlag in vsem damam, ki so nam 
priskočile na pomoč, g. Zaherlu in pevskemu zboru, 
g. Kukovcu, ki nam je drage volje prepustil pro
store svoje krčme ter skrbel po očetovsko za nas. 

V imenu vsega dijaštva se mi je zahvaliti tudi 
vsem prebivalcem Ljutomera,, ki so nam postregli z 
izvrstnimi prenočiš"! in nam poskrbeli brezplačen 
zajutrek. Katoliški dijaki ne bodo pozabili vaše go
stoljubnosti. Končno izrekam zahvalo vsem, ki ste 
nas obiskali^ V ste nam pripomogli k temu uspehu, 
vsem, ki ste nam ponudili roko in srce v pomoč. 

Dijaštvo je sprejelo tudi mnogo brzojavnih če
stitk, katere je prečital pri komerzu tovariš Natla
čen. Viharno navdušenje je vzbudil posebno brzojav 
ljubljanskega škofa, ki se glasi: Predsedniku shoda 
abiturijentov v Ljutomeru! Pozdrav vsem zbranim, 
ki ste naša nada v težkih borbah našega časa. Daj 
Bog, da ostanete zvesti svojemu edino resničnemu 
verskemu prepričanju, da se z resnim deloim pri
pravite za izbrani si poklic in morete kedaj kot ver
ni'Slovenci delovati med ljudstvom z ljubeznijo in za 
ljudstvo, za njjegovo pravo in večno srečo. 

,'SpIoŠno navdušenje so vzbudili tudi brzojavi: 
dežjelnega poslanca dr.: Jankoviča, prof. dr. Medve
da, zdravnika dr. Tipliča, župnika Gomilšeka, bral
nega društva v St. Juriju ob juž. žel. itd. 

Najnovejše novice. 
Posl. Gostinčar v Celin. )Na praznik Mariji

nega vnebovzetja dno 15i. t. m. popoldne ob 3. uri 
bo govoril poslanec Gostinčar v sobi izobraževalnega 

društva v< Celju, Grabengasse št. 7, o raznih! social
nih zadevah. Delavci, mladeniči, pridite poslušat! 

Shod slovenskih delavcev v Mariboru se vrši 
v soboto dne 17. t. m. zvečenl v I. nadstropju Na
rodnega doma. Govorita« državna poslanca Gostinčar 
in dr. Korošec. Delavci, pridite I 

Petindvajsetletnico župnikovanja praznuje č. 
g. P. Kalist Heric, predmestni župnikj Matere Milosti 
v Mariboru, v pondeljek dne 19. avgusta. 

Hakole. „Kmetska zadruga" priredi cesarsko slavnost 18. avg. 
ob polštinh popoldne v nekdaj „Georgoviau prostorih z raznimi pred
stavami, govori in deklamacijami. Vabimo vse prav uljudno. 


